

市县领导 谈旅游

濮阳：用文化产业带动旅游业发展

许焕荣 王紫榛

用市场化运作实现良好效益

濮阳杂技历史悠久，起源于春秋，兴盛于明清，发展于现代，以功力深厚、技艺精湛著称于世。濮阳东北庄与河北吴桥并称为中国杂技“南北两故里”。

河南濮阳杂技，从最初的鲜为人知到如今的家喻户晓，已由街头杂耍成长为一个有着无限潜力的产业。如今，在濮阳市市委书记吴灵臣的带领下，濮阳市制定了以杂技产业为龙头的战略部署，把杂技产业作为文化强市建设的支柱产业，形成了杂技教育、创作、演出、衍生品制作等完整的产业链条，年创汇超亿元。



2009 濮阳中华龙文化节杂技艺术节暨第七届运动会开幕式现场

个实力雄厚、集团化管理、规模化经营的现代杂技企业。政府指导、企业化运作已成规模，并取得了丰硕成果。如日前濮阳杂技艺术团在美国、韩国、日本等国家以及国内的杭州、深圳等大城市演出，2008年被商务部、文化部、广电总局、新闻出版总署命名为“国家重点出口文化企业”。

用艺术精品闯世界

在此次文化节上，展演了由政府支持，濮阳杂技艺术团创作的《水 show》(原名《东方神韵》)，该剧加入了现代化的声、光、舞美，采取空中、陆地、水中舞台相结合的演出形式，呈现给观众一种前所未见、超越时空、奇幻无穷的新境界，极大地增强了杂技艺术的观赏性与吸引力。

很大的优势，但对于作品，他们依旧追求精益求精，以创新促发展，质量第一，更新思路创出路，筹建一批高质量、高品位的杂技艺术精品，开拓市场，打造品牌。《水 show》这台节目，是继去年的《神龙部落》采用杂技情景剧的艺术表现形式后，在思路与形式上的又一次大胆创新，计划将其打造成为濮阳的一个长久演出品牌项目。

近年来，濮阳创作了《狮林春光》、《女子大排舞》、《攀登》、《神龙部落》等一批杂技精品剧目，在法国巴黎国际杂技大赛、意大利拉迪娜国际杂技节、意大利维多纳“国际明星杂技节”、日本东京“实际青年杂技大赛”、武汉国际杂技节、吴桥国际杂技节等国内外大赛中，分别获得“总统奖”、“政府奖”、“金狮奖”、“黄鹤奖”、“芳草奖”等众多奖项。

有了坚实的质量保证，媒体宣传和大规模的国内外巡演是将濮阳精品节目推向市场的主要手段，吴灵臣说，现在正在逐渐形成一个演出的连锁效应，与一些单位签订长期合作协议，通过推介他们的项目来弘扬杂技文化，扩大影响力，借助节目本身的魅力和媒体的力量，将他们的杂技发扬光大，提高从业人员的收入。

用杂技文化推动旅游业发展

对于濮阳杂技文化产业的未来规划，吴灵臣信心十足地说，濮阳市将响应河南省委、省政府的号召，搞文化实验区，用杂技产业

的发展带动濮阳整体经济建设发展；众所周知，以东北庄为代表的杂技专业村，爱杂技、耍杂技已形成风气，有“上至九十九，下至刚会走，处处演杂技，人人有一手”的美誉。该村60%以上的群众从事杂技产业，50多户群众创办了自己的杂技企业，分别从事杂技道具生产、演出、经纪等产业。

下一步，他们将打造濮阳东北庄杂技特色旅游村作为大力发展乡村旅游产业的重点项目，整合濮阳现有杂技资源，将其打造成一个以杂技演艺、研发、展示、培训为主导，融杂技、乒乓球、武术、地方戏剧、生态旅游、休闲度假为一体的文化产业聚集区，打响中国濮阳东北庄杂技品牌，做大做强“东北庄杂技”这块国家级非物质文化遗产的金字招牌，使东北庄原生态的杂技艺术表现形式得到保护和传承；另外，鉴于全国的200多个杂技团队急需大量的杂技表演人才，北京、上海、广州等10多个省市的杂技团都来濮阳杂技学校选要毕业生，濮阳杂技艺术学校的毕业生供不应求，中国杂技团、上海杂技团、广州战士杂技团等均提出要在濮阳杂技艺术学校建立该团的人才培养基地的现状，濮阳市将加大力度狠抓教育事宜，将濮阳杂技艺术学校扩建为濮阳杂技艺术学院。

吴灵臣说，濮阳将以杂技为突破口，将文化产业做大做强。推动文化强市建设，带动旅游业的发展，明年该市将会做出进一步的战略部署，让该市的旅游业再上一个新台阶。通过杂技文化、旅游，不断宣传扩大濮阳的影响力，提高濮阳的知名度。

(本文图片由许焕荣提供)

视野平台

十一黄金周

“十一”黄金周旅游市场迎来高峰，截至10月8日下午，北京市旅游局发布数据显示，“十一”黄金周期间，北京市共接待京内外旅游者1500多万人次，同比增长58.9%；旅游总收入53.9亿元，比历史最好水平的2008年同比增长3.1%。

出境游越走越远

与往年国庆黄金周相比，今年出境游一大亮点是散客增多，旅游目的地国家增多，欧洲、美国、日本、韩国成为旅游热门线路。据了解，上海出境游人数44503人次，同比增长107.4%。这显示出经济进一步走向复苏，也反映了国人消费信心持续增强。

另外，主题游备受青睐，游客更多选择具有文化、历史和科技内涵的旅游线路。过去美国游客喜欢穿越美国的观光游，十几天的行程像赶场，十分疲惫。现在游客更加喜欢主题游，针对这种需求，旅行社有意识地开发这类产品，例如，今年国庆节，旅行社组织的去美国参观肯尼迪宇航中心的体验游线路就非常受欢迎。

据了解，国内游客出行更加喜爱有文化内涵的景点，今年国庆假期，去埃及、突尼斯、土耳其、塞浦路斯这些线路的游客都是被文化历史所吸引。

国内游呈现多样化

节日期间，游客出行形式呈

现出多样化、多元化的趋势，观光游、探亲游、亲子游、深度体验游各取所需，自驾游、自驾车游日趋成熟并成为游客出行首选。

据了解，海南、桂林、昆明、销售市场需求量大，贵州、河南、西安线路游客人数比往年多。

中秋出游人数增多成为国庆黄金周又一大亮点。中秋节作为中国传统节日，一直沿革着在家团圆的传统习俗，往年选择这一天出游的市民相对较少。近年来，随着过节观念的更新，越来越多的市民特别是年轻人突破传统过节方式，选择外出旅游作为欢度佳节的新方式。

今年中秋游客出游主要呈现出两大特点：一是短途游受青睐。尤其是一些返程时间早、车程时间短、当日往返的一日游线路颇受游客欢迎。二是全家出游盛行。与家人团聚、找个短途地方全家休闲的游客大大增多。

旅游市场回暖 折射消费者信心

有关专家指出，“十一”黄金周旅游市场明显回升，主要有4个原因：一是国人不再恐慌甲型H1N1流感的影响。由于对“甲流”影响的恐慌心理，导致5月至7月打算出游的游客纷纷取消计划。现在人们认为“甲流”可防可控，因此又重新启动出游。

业内人士认为，旅游市场回暖是经济进一步走向复苏的信号。它表明人们开始摆脱危机的阴影，消费者信心正在恢复。

旅游资讯

北京直飞九寨航线开通

本报讯 周末游九寨、黄龙和川西北大草原不再是梦想。四川航空公司10月9日、10日直飞北京、上海和杭州三地每日直飞九寨黄龙机场的航班。直飞后，三地飞九寨时间将大大缩短，其中北京飞九寨沟黄龙机场只需两小时。

据阿坝自治州旅游部门负责人介绍，为了吸引三地旅客出游，在网上订购九寨旅游产品及参加旅行社九寨游的团队将享受一赠一优惠，即买一张前往九寨黄龙景区门票同时获赠一张九寨沟或黄龙景区冬季门票一张，使用期限截止至明年3月31日。

曲阳雕刻艺术节将办

本报讯 10月15日至30日，第四届曲阳雕刻艺术节将在北京八大处公园举行。此次艺术节将与第二十二届八大处重阳游园会与2009曲阳雕刻艺术节巧妙结合，优势互补，在独具特色的禅林胜境中为游客奉献一道文化大餐。

河北曲阳素有“雕刻之乡”之称。该县首次进京举办雕刻艺术节，涵盖曲阳雕刻文化资源展示、首届全国雕塑艺术大赛、书法笔会、北京曲阳雕刻展馆揭牌等多项活动。(邓华)

迪庆梅里雪山开园迎客

据新华社消息(记者赵大春)投资9000万元建成的云南迪庆梅里雪山国家公园雾浓顶、飞来寺、奔子栏镇金沙江第一湾观景台，以及长达7800米的飞来寺环山观景游道已正式向游客开放。

梅里雪山是世界自然遗产三江并流的主要自然景观之一，是著名的雪山山脉，海拔6740米的梅里雪山主峰卡瓦格博峰覆盖着万年冰川，晶莹剔透的冰川以峰顶一直延伸至海拔2700米的森林地带。

吉林边境游受宠黄金周

据新华社消息(记者刘毅非)在“十一”黄金周期间，以长白山、珲春防川景区、鸭绿江沿线等线路为主的吉林省边境旅游线路，受到游客青睐。

吉林省有着丰富的边境旅游资源，如长白山—朝鲜等以长白山为核心的边境游、出境游，以及国家旅游局首批确定的12条中国国家旅游线路之一的松花江—鸭绿江沿线游。黄金周期间，除了过去以长白山、鸭绿江为核心的边境游之外，刚刚入选“吉林八景”的吉林

宁波旅游节精彩纷呈

本报讯 由中国旅游协会、宁波市人民政府、浙江省旅游局、亚太旅游协会主办，宁波市旅游局和各县(市)、区政府承办的2009宁波旅游节近日开幕，该活动一直持续到10月28日。本届旅游节共设置“世博先行”“游在宁波”和“市民的节日”三大主题板块，充分体现预热世博、拉动内需和旅游惠民的三大特征。

本屆旅游节围绕交通做市场，围绕市场办节庆，围绕世博做旅游，围绕旅游扩内需，让广大市民游客分享此次为期一个多月的“旅游盛宴”。旅游节还将借助节庆活动的综合效应带动旅游产业转型升级，整合宣传促销资源，加大营销力度，培育旅游消费新热点，以节促会、以会带游，集聚人气，繁荣和活跃宁波旅游市场，提升宁波城市的影响力和知名度，吸引更多的游客来宁波。

黄金之旅

今年中秋佳节，笔者意外地收到一封来自台湾的祝福，欣喜之余，两个月前那次难忘的艺术之旅又浮现在眼前……

人文之旅——热情与期待

7月18日，应台湾海峡两岸人文商贸交流协会和台湾中华大汉书协及台湾福寿山农场茶厂的邀请，笔者随世华联总会、世界华人艺术家联合总会等机构组织的大陆书画艺术家访问团一行24人，在台湾进行了为期8天的“世界华人著名美术家环球和平文化之旅——走进台湾”文化交流活动。在访问团名誉团长、新疆油画学会主席阿布都克里木·纳斯尔丁和团长、世华联总会执行主席梁海峰的带领下，大陆艺术家们从台北到台中，再到台南和高雄，一路走来，宝岛的人文情愫和美丽风光刺激着艺术家们的灵感和创作欲望，在与台湾艺术家的交流和互动中，留下了充满激情的书画作品和感人的瞬间。



难忘宝岛艺术之旅

晓露 文/摄

在台湾，喜欢中国书画的人很多，特别是书法，有相当多的爱好者。今年年初，台北市第5次举办汉字文化节，当天就有1万人参加。此次大陆艺术家赴台，在台北市政府大楼举办的“光的传人——两岸书画家交流”活动，一下子拉近了彼此之间的距离。在大陆艺术家们从台北乘车前往台中福寿山农场的途中，坐落在半山坡上的茶叶店的老板不仅热情地为客人免费沏茶、倒水，还提供自家的厕所供大家方便，即便当时没有人买她的茶叶，她也都笑脸迎送客人。这反而引得我们在回程的途中，专门光顾这家小店，大包小包地买了一堆茶叶。

台湾省曾经被誉为“亚洲四小龙”之一，但在相当一段时间内，其经济停滞不前。在台北市内，不少街道两侧的房屋已经破败不堪，很难看出往昔现代化都市的痕迹，只是在市政府驻地、繁华的商业区和富人区还可以看到它昔日的鼎盛。因此，当笔者和同行的艺术家首次踏上这片土地时，多少感到有些失望。“台湾经济振兴离不开大陆。”这是我们在台湾听到的最多的一句话。无论是台北市政府官员、艺术家、企业家，还是台南街头夜市的小店老板或珠宝店、钟表店的售货员，许多台湾人都流露出渴望与大陆通航通商、交流沟通的愿望。

在台湾，喜欢中国书画的人很多，特别是书法，有相当多的爱好者。今年年初，台北市第5次举办汉字文化节，当天就有1万人参加。此次大陆艺术家赴台，在台北市政府大楼举办的“光的传人——两岸书画家交流”活动，一下子拉近了彼此之间的距离。在大陆艺术家们从台北乘车前往台中福寿山农场的途中，坐落在半山坡上的茶叶店的老板不仅热情地为客人免费沏茶、倒水，还提供自家的厕所供大家方便，即便当时没有人买她的茶叶，她也都笑脸迎送客人。这反而引得我们在回程的途中，专门光顾这家小店，大包小包地买了一堆茶叶。



从101大楼俯瞰台北市

世界华人著名艺术家作品展”开幕式上，也经常能看到素不相识的台湾观众拉着大陆艺术家在作品前合影留念。

风景之旅——享受与陶醉

大陆艺术家在与台湾艺术家进行文化交流的同时，也饱览了宝岛美丽的风光。“台湾是祖国镶嵌在东南沿海的一颗明珠。”去台湾后，再体会这句话，感触才更加深刻。“访问团成员、江苏宜兴紫砂高级工艺师范建军感慨地说。

在台北市，大陆艺术家们游览了台北标志性建筑101大楼、台北故宫博物院和士林官邸、国父纪念馆、中正纪念堂、莺歌陶瓷博物馆等著名景点，以及阳明山公园自然风景区。从101大楼5楼乘电梯到89楼的室内观景台，只需37秒的时间。据说，它已被列入吉尼斯世界纪录。从室内观景台向下俯瞰，横跨市区的高架桥、清晰可见的钻山隧道、鳞次栉比的高楼、国父纪念馆等建筑……台北市全貌尽收眼底。在台北故宫，大陆艺术家们尽情地欣赏着目不暇接的珍贵文物，形态逼真的玉器珍品翠玉白菜、东坡肉，被称为商周青铜器铭文文字之冠的西周青铜器毛公鼎……以往只能在图片上看到的宝物，一下子出现在眼前，欣喜之

情难以言表。与台北相比，台中的自然风光更加迷人，那里不仅有远近闻名的日月潭和阿里山，还有大陆艺术家台湾之旅的中转站福寿山。可惜由于时间紧迫，原定去阿里山的计划被取消，好在去了日月潭和福寿山，也算是不错此行。

福寿山农场位于合欢山与雪山群峰间，梨山南侧海拔1800米至2580多米的山坡上，从山下沿着曲折的盘山公路蜿蜒前行，不久，车窗外就能看见云海了。在农场主人的带领下，大陆艺术家们登临海拔2580米的福寿山天池，参观福寿山春茶的种植基地，领略云雾缭绕的远山群峰，沐浴大自然的清新气息，顿觉心旷神怡。回到驻地，艺术家们品茗气味芳香的福寿山春茶，兴致大发，挥毫泼墨，为农场主人留下了一幅幅墨宝。

8天的行程很快过去，最后一晚，高雄各界为大陆艺术家举办的欢送会，将此次大陆艺术家走进台湾文化之旅推向高潮。欢送会上，70岁高龄的台湾书法家端木浚州左手握砚，右手执笔，雄劲灵动的“龙”字一气呵成，博得满堂彩；大陆书法家查日华也不甘示弱，在周国法友人的要求下，即兴挥毫，奋笔疾书。两岸书画家直到用光了所有的墨汁……